

ГЕНДЕРНОЕ ИЗМЕРЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ УКРАИНЫ

*ШУПИК И.И., К.ПОЛИТ.Н., ДОЦЕНТ,
ПОЛТАВСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ АГРАРНАЯ АКАДЕМИЯ*

В статье анализируются факторы, вызывающие снижение уровня экономической безопасности Украины в контексте гендерно-ориентированного подхода

The article is devoted to some aspects of economic security of Ukraine, first of all, in the context of gender-oriented approach

Постановка проблемы в общем виде. Экономическая безопасность – это состояние защищенности важных интересов личности, государства, возможность без вмешательства извне определить пути и формы экономического развития и осуществлять их реализацию. Успех или неудача в ее обеспечении зависит от стойкости, как экономической системы, так и общества в целом. Экономическая безопасность проявляется на нескольких уровнях: личном, общества и государства, характер взаимосвязанности и взаимозависимости которых определяет перспективы общества, его политическое и экономическое будущее.

Большое значение имеет социальный аспект экономической безопасности, который зависит от наличия безработицы в стране, многолетних семей, организованности и количества криминальных группировок, психического и психологического состояния общества, уровня доходов населения и т.д. Поэтому задача государства заключается в обеспечении потребностей личности, и общества в целом, первая из которых - защита от экономических притязаний на их свободу, собственность и интересы.

Национальная безопасность немыслима без социальной структуры конкретного общества, поскольку через нее формируются и сохраняются разнообразные интересы, которые имеют истоки в сфере материального производства, в духовной жизни современного общества, именно социальные группы в значительной мере отображают систему базисных производственных отношений. Одной из таких социально-демографических групп являются женщины, а потребности национального развития экономики диктуют необходимость эффективного использования их потенциала ибо экономическая деятельность женщин - это важная составляющая обеспечения экономического роста страны и ее экономической безопасности.

Анализ основных исследований и публикаций.

Экономическая безопасность - одна из приоритетных тем научных исследований отечественной науки, ведь граждане страны оценивают происходящее по тому, как им живется сегодня, как они воспринимают свои жизненные шансы, возможности удовлетворения необходимых потребностей, насколько уверены в будущем своем и своих детей. Разнообразные аспекты экономической безопасности ее проявления нашли отражения в работах Данильяна О.Г., Дзюбаня О.П., Панова М.И., Наден О.В, Студенной М, Акимова Д. и др. Вместе с тем, гендерный анализ в контексте экономической безопасности сегодня еще остается в числе малоизученных и не стал объектом специального научного исследования.

Формулировка целей статьи. Выяснить факторы, вызывающие снижение уровня экономической безопасности Украины в контексте гендерно- ориентированного подхода.

Изложение результатов исследований. В апреле 2010 года Институт социологии НАНУ провел очередное мониторинговое исследование « Украинское общество – 2010 », которое дает ответы на вопросы о восприятии населением Украины экономической ситуации в стране. Опрос общественного мнения показал, что наиболее значимы в украинском обществе угрозы экономического характера. Большинство опрошенных боится роста цен (84,2%), безработицы (80,1%), невыплаты зарплат и пенсий (73,8%). Треть опрошенных (34,7%) – боится голода, 43,2% – остановки предприятий, подавляющее большинство (96,5 %) не имеет возможности делать сбережения. В полном достатке живет 0,2% граждан, четверть населения (23,7 %) не имеет возможности приобретать необходимую одежду, треть (32,5 %) – покупать самые необходимые продукты питания, половина (49,9%) – питаться в соответствии со своими вкусами [5].

Исходя из этого социально-экономический аспект национальной безопасности выдвигает перед экономикой страны ряд серьезных проблем: как удовлетворить социальные проблемы людей, каким образом обеспечить социальную справедливость в распределении общественных благ, как гарантировать социальную безопасность и стабильность.

Стабильным считается такое состояние государства, при котором коэффициент спокойствия государства (КСГ) равняется величине, которая находится в границах системы критических ограничений. Его величина определяется при помощи расчетов и сравнивается со значением критических ограничений (границ) основных направлений обеспечения экономической безопасности [2].

Важная причина снижения уровня экономической безопасности государств, которые переживают период трансформационных изменений - нестабильность.

Одной из причин нестабильности является проблема неравенства доходов. Пропась между бедными и самыми богатыми возрастает катастрофически, соотношение между ними достигло уровня 1:40 и продолжает возрастать. Эта причина усугубляется гендерным неравенством. В Украине труд мужчин ценится выше, чем труд женщин: за один отработанный час мужчина получает 2,53 грн., а женщина – 1,92 грн. Зарплата женщин в среднем составляет лишь 73 % зарплаты мужчины [8]. Кроме того, существуют бюрократические препятствия на пути получения выплат и льгот, предоставляемых матерям маленьких детей. Эти препятствия настолько серьезные, а выплаты - малые, что определенная часть женщин готова отказаться от их получения [6]. Женщина работает на 4–6 часов больше, чем мужчина, труд в домашнем хозяйстве не учитывается как продуктивная, а потому не оплачивается и не учитывается в пенсионных схемах. Сегодня в Украине 64% пенсионеров – это женщины, но их средняя пенсия на 500 грн. меньше, чем у мужчин: пенсия мужчины составляет 1 327 грн., женщины – 827 грн [9].

К факторам, которые определяют неравенство в оплате труда женщин и мужчин, можно отнести: сохранение неэффективной структуры работающих женщин, низкие, по сравнению с мужчинами должности, преобладание женщин в малооплачиваемых сферах с малыми перспективами роста и др.

Вместе с тем, как считают представители Международного бюро труда, в Украине отсутствуют статистические данные об участии мужчин и женщин в разных работах, родах занятий и секторах экономики, например, данные о занятости женщин на управленческих и руководящих должностях (в частном и государственном секторах). Это делает невозможным получение информации о гендерном разрыве в оплате труда по этим категориям [10]. В Украине становится все меньше людей, которые верят, что мужчины и женщины имеют равную оплату труда в Украине. Так, в 2010 году в это верили лишь 58, 1% женщин и 71,9% мужчин [11].

Проблема неравенства доходов тесно связана с проблемой бедности. По данным Госкомстата, бедными себя считают 85% жителей Украины, за чертой бедности живут 18,7% женщин, почти каждому десятому не хватает денег на еду [7].

Показателем экономической нестабильности является миграция, которая очень феминизируется. В целом для безопасности

государства женская миграция представляет серьезную проблему, поскольку несет серьезные экономические, политические, социальные, культурные потери: утрата трудоспособного населения, снижение конкурентоспособности; сокращение генофонда, распад прежних семей, увеличение масштабов «социального сиротства»; значительные бюджетные ресурсы для реабилитации и реинтеграции ее жертв.

Постепенно украинское общество приходит к пониманию гендера, осознает необходимость проведения четкой, осмысленной и последовательной гендерной политики, правовая база которой приводится в соответствие с мировыми стандартами. В 2005 г. на этом пути был сделан еще один серьезный шаг – принят Закон «Об обеспечении равных прав и возможностей женщин и мужчин» [4], значение которого заключается в том, что он предлагает влиять на изменения в экономике через гендерный анализ, суть которого заключается в системном рассмотрении политико-экономических, правовых и социокультурных последствий функционирования гендерной системы. В 2006 году Кабинетом министров была разработана и утверждена Государственная программа утверждения гендерного равенства в украинском обществе на период до 2010 года [1].

Гендерная политика в экономической сфере предполагает: установление равных возможностей для выбора профессии или специальности, занятости; создание условий для восстановления профессиональной способности женщинам, которые ухаживали за ребенком; право на равный доступ к финансовым пособиям и займам; равный доступ к предпринимательской деятельности и реализации правособственности; выработка особой политики в отношении женщин, проживающих в сельской местности; развитие гендерной статистики в различных сферах.

Важная составляющая этого процесса – разработка гендерного бюджета, ориентированного на установление отличного его влияния на различные группы мужчин и женщин, который предусматривает обязанности государства по социальным статьям и переноса их в бюджетные обязанности.

К преимуществам гендерного бюджета можно отнести то, что он избегает несоответствия между развитием национальной политики по улучшению положения женщин и бюджетными ассигнованиями; предотвращает возможные потери для нации, которые могут быть вызваны неспособностью учета гендерного влияния общественных расходов и доходов.

Выводы. Таким образом, сущность экономической безопасности заключается в способности государства сделать все возможное для обеспечения материальных условий развития общества. Понимание особенностей экономической безопасности позволяет предвидеть последствия экономических угроз с целью минимизации их возможного негативного или увеличения позитивного влияния на развитие государства и общества.

Одним из условий обеспечения эффективной экономической безопасности страны является последовательная, прогнозируемая и ответственная гендерно - ориентированная политика, назначением которой - обеспечение социально-экономического положения женщин в соответствии с принципами гендерного равенства.

Литература.

1. Государственная программа утверждения гендерного равенства в украинском обществе на период до 2010 года, [Электронный ресурс]/ Режим доступа:

http://www.kmu.gov.ua/sport/control/uk/publish/article?art_id=110511&cat_id=45327.

2. Данильян О.Г., Дзьобань О.П., Панов М.І. Національна безпека України: структура та напрями реалізації- Харків: Фоліо,2002.-С.47- 48.

3. За чертой бедности живут в Украине 18,7% женщин, [Электронный ресурс] /Режим доступа:<http://newsukraine.com.ua/tags/5968zhenschina/>

4. Закон «Об обеспечении равных прав и возможностей женщин и мужчин», [Электронный ресурс] Режим доступа: http://search.ligazakon.ua/1_doc2.nsf/link1/T052866.html.

5. Украинское подобие капитализма: жизнь в эконом-варианте, Зеркало недели, 17 июня 2010, с.14.

6. Права жінок та гендерна рівність [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://helsinki.org.ua/index.php?id=1245859923>

7. Шупик І.І. Феминизация миграции в контексте экономической безопасности Украины/ І.І.Шупик // Вісник Хмельницького національного університету. Економічні науки. Том 1.-Хмельницький, 2011.-С.220-223 .

8. <http://ru.tsn.ua/ukrayina/zhenschiny-v-ukraine-zhivut-bednee-muzhchin.html>.

9. <http://allthenews.in.ua/7004-pensiya-muzhchin-na-500-grn-vyshe-chem-u-zhenschin.html>

10. <http://www.delfi.ua/news/daily/society/v-ukraine-zarplata-zhenschin-nizhe-na-30.d?id=1007274>

11. <http://mojarplata.com.ua/ru/main/women-wages/ona-i-karyera/v-ukraine-58-1-zhenschin-schitajut-cho-imejut-ravnye-vozmozhnosti-s-muzhchinami-v-oplate-truda>.